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collega Pozzi, si t rova in condizioni anor-
maliss ime. E perchè? Perchè un g rande nu-
mero di elet tori , i qual i sono noti per il loro 
disinteresse, votano cos tantemente per un 
candidato che, come ognuno di voi ben sa, 
non può assolutamente essere proclamato de-
puta to . 

G-ià sei elezioni si sono succedute ed il 
collegio di P ie t rasan ta cont inua a r imanere 
pr ivo del suo rappresen tan te alla Camera. 

Nemmeno io in tendo di fare cri t ica di 
sorta a lcuna alla nostra Giunta delle elezioni, 
la quale in ogni sua decisione fu gelosissima 
custode delle buone consuetudini par lamen-
tari ; ma credo che in questo caso la Camera 
dovreobe prendere una r isoluzione radicale; 
a l t r iment i , cont inuando in questo modo, si 
andrà innanzi per a l t re c inque o sei elezioni 
ed anche più, il collegio di P ie t rasan ta res terà 
senza rappresen tan te e vedremo questo fa t to 
anormaliss imo di un candidato, come il nostro 
ex-collega Giorgini , eserci tare pe rpe tuamente 
questa professione di candidato. 

Ogni volta che al la Giun ta delle elezioni 
si t rasmet tono i r i su l t a t i del l 'e lezione di 
P ie t rasan ta , la Giunta non si occupa di a l t ro 
che del l ' annul lamento . I n f a t t i non si può 
prò damare eletto uno dei candidat i , perchè 
il suo stato di servizio è ta le che non lo 
consente : p r imo perchè non e c i t tadino i ta-
l iano e poi perchè era si agg iunge a suo ca 
rico che è s tato condannato al carcere ed in-
te rde t to per c inque anni dai pubbl ic i uffici. 
Questo il suo stato di servizio ufficiale; non 
par lerò poi del resto perchè la Camera lo 
conosce al pa r i di me. 

Ora io dissento un poco dal la proposta 
f a t t a dal collega Pozzi ed avrei propr io il 
coraggio, neli ' in tend imento di non perpe-
tuare una vera immorali tà. . . . (Interruzioni al-
l'estrema sinistra). 

Presidente. Facciano silenzio. 
Niccolini.... di veni re in diversa conclu-

sione. 
F r a le protes te ve ne sono ta lune che po-

t rebbero modificare il r i su l tamento della ele-
zione ; dunque non è detto assolutamente che 
la maggioranza dei ve t i l ' abbia r ipor ta la il 
candidato Ventura ; b isognava quindi vedere 
come s tavano le cose nel sacco delle prote-
ste. Quest 'esame non è stato fa t to ed io non 
intendo entrarc i , ma per non tediare p iù a 
lungo la Camera dirò sol tanto che credo sia j 
»e l i ' in tend imento di tu t t i , a lmeno della mag- i 

g ioranza della Camera, di f a r cessare una 
buona vol ta questa immoral i tà . (Rumori — 
Interruzioni a sinistra). 

Presidente. Lascino par la re l 'oratore. 
Niccolini. Io credo che sia una cosa im-

moral iss ima quel la di e leggere depu ta t i che 
si t rovano nel la condizione del Ventura . Que-
sta è la mia opinione e se non è divisa da 
voi mi dispiace, ma la man tengo . Io pro-
pongo alla Camera la proclamazione senz'al-
tro del deputa to Giorgini . (Rumori — Interru-
zioni a sinistra). 

Ferri. Se non ha r ipor ta to nemmeno la 
metà dei vot i ! (.Interruzioni). 

H a avuto 1500 voti su 3400 votant i . 
Presidente. Ha facoltà di pa r l a re l 'onore-

vole Caldesi . 
Caldesi. Alla p r ima osservazione,che d i ròdi 

procedura, f a t t a da l l ' egregio collega nostro 
onorevole Pozzi, io non in tendo r i spondere per-
chè l 'egregio relatore della G iun ta saprà ben 
d i fendere l 'opera propria . Ma quando con 
vivo r incresc imento ho ud i to da quest i ban-
chi di s in is t ra sorgere il collega Niccol ini a 
fare una proposta che u r ta d i re t tamente con 
la legge e, pe rmet te temi anche di dire, col 
senso comune, al lora ho creduto dovere mio 
di domandare di par la re perchè io mi trovo 
nel la felice condizione di non conoscere per-
sonalmente nessuno dei due candidat i e quindi 
la parola mia è assolu tamente ogget t iva e 
spassionata. 

E cer tamente doloroso quello che accadde 
nel collegio di P ie t rasanta ; ma, disgraziata-
mente per l ' I ta l ia , non è questo il solo col-
legio dove la corruzione si sia eserci ta ta e si 
sia eserci ta ta la rgamente , e sarebbe anche da 
vedere se non sia s ta ta eserci tata da t u t t i e 
due i candidat i , come ho sent i to sussurrare 
da qualcuno. 

Voci. No ! 
Caldesi. Ad ogni modo non possiamo noi 

ad uno scandalo morale opporre uno scandalo 
legale e, perchè gl i e let tor i di P i e t r a san ta si 
ost inano a dare la maggioranza dei loro voti 
a questo signor Ventura , non possiamo am-
mettere che la Camera imponga a quel col-
legio un candidato che la maggioranza degli 
elet tori non vuole. Ed è questa forse la causa 
pr inc ipa le per cui il s ignor Ventura raccoglie 
t an t a messe di vo i, che la maggioranza di 
quel collegio si r ibe l la al la cand ida tu ra del 

j Giorgini . Questo è quello che r i su l ta non 
i solo dal le votazioni , ma da persone degnis-


